

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日，国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电，祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出，刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来，两国关系快速发展，务实合作成果丰硕，传统友好不断深化。我

愿同齐塞克迪总统一道，深化彼此政治互信，丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵，推动中刚合作实现新的发展。

携手向着未来前进

——感悟习近平主席两场历史性演讲的时代意义

□新华社记者 乔继红 宿亮 张代蕾

在风雪裹挟下的阿尔卑斯山小镇达沃斯，2024年世界经济论坛大幕拉开。刚刚过去的一年，世界从疫情大流行中艰难走出，但仍面临冲突与对抗、衰退与分化、失序与失衡等重重挑战。与会的各领域决策者、观察家们，顶风冒雪而来，寻求答案，渴望突破。

7年前，中国国家主席习近平先后在瑞士达沃斯和日内瓦万国宫发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》两篇历史性演讲，从历史和哲学高度，以全球和全局视野，阐释中国的经济全球化主张和构建人类命运共同体理念，深刻作答“人类社会何去何从”这一根本性问题。

“广受欢迎，影响深远”——达沃斯世界经济论坛创始人施瓦布谈及习近平主席的历史性演讲，至今印象深刻。历经时间的洗礼和沉淀，深邃思想越发凸显强大力量和价值感召，为动荡世界中人类发展进步指引方向。

倡导普惠包容的经济全球化

2024年初，世界银行发布新一期《全球经济展望》报告，预计2024年全球经济增速将连续第三年放缓，这将使2020—2024年成为全球经济30年来增速最慢的五年。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说，围绕“国家安全”的相关限制正在增加，地缘政治因素正引起全球经济分裂，经济碎片化将严重损害世界经济的发展。

全球增长动能不足，全球经济治理滞后，全球发展失衡——人们清醒地看到，习近平主席7年前在达沃斯演讲中指出的三大突出矛盾，依然是当前世界经济面临的重大挑战。

“面对经济全球化带来的机遇和挑战，正确的选择是，充分利用一切机遇，合作应对一切挑战，引导好经济全球化走向。”面对挑战，穿透杂音，习近平主席在世界经济论坛2017年年会上，为解决全球性挑战提供中国方案。

关于经济全球化走向，中国的立场和主张清晰明确：要坚决反对逆全球化、泛安全化，反对各种形式的单边主义、保护主义，坚定促进贸易和投资自由化便利化，破解阻碍世界经济健康发展的结构性难题，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

中国主张的经济全球化是普惠的。2023年10月17日，印度尼西亚首都雅加达。雅万高铁正式开通运营，崭新的高铁列车满载兴奋的民众，驶向更加快捷便利幸福的生活，也驶向共建“一带一路”下一个金色十年。

中国提出共建“一带一路”倡议十多年来，从亚洲到欧洲，从非洲到拉美，无数列车、汽车、航班、货轮和数字电商，组成涵盖陆、海、天、网的全球互联互通网络，有效促进了各国商品、资金、技术、人员的大流通，推动绵延千年的古丝绸之路在新时代焕发新活力。天堑变通途，“陆锁国”变“陆联国”，发展的洼地变繁荣的高地……中国携手广大发展中国家聚焦发展议题，共同做大并公平分好经济全球化“蛋糕”，推动实现互利共赢和共同发展。

中国主张的经济全球化是包容的。2023年11月10日，第六届中国国际进口博览会圆满闭幕，累计意向成交784.1亿美元，再创新高。

从全面取消制造业领域外资准入限制措施，到放宽电信、医疗等服务业市场准入，

(下转第四版)

学思想 强党性 重实践 建新功

□记者 王越

把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好。自第二批主题教育开展以来，兴安盟坚持以实为标尺，以“解民忧”为出发点，从群众最关心、最直接的问题入手，以实实在在的举措和行动把问题解决在一线，把矛盾化解在一线，把工作落实在一线。

以学促干 厚植发展绿色底色

“以前我们嘎查一遇到暴雨天气，洪灾就比较严重，老百姓的地就会受损，小流域治理实施以后，老百姓出行方便了，地也不再受损了，生态也变好了。”兴安盟科右中旗巴彦呼舒镇乌逊嘎查农牧民吴乌云说。

山水蝶变，折射发展理念之变。兴安盟水利局牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，加快推进水土保持重点项目，大力开展小流域综合治理和侵蚀沟综合治理，因地制宜将国家水土保持重点工程与黑土地保护利用、高标准农田建设项目衔接配套实施，统筹资金，实行集中连片综合治理，形成工程措施和农艺措施相结合、坡耕地治理与坡面治理相配套的综合防治体系，协同推进黑土地水土流失治理。目前，全盟已累计治理水土流失面积1.24万平方公里，年减少土壤侵蚀近60%，全盟中重度及以上强度的土壤侵蚀面积较第一次全国水利普查减少40%，水土保持率达到65.25%，水土流失状况实现持续好转，生态环境明显改善。

“黄羊来了，黄羊来了！”对讲机里传来了兴安盟公安局五岔沟森林公安分局民警激动的喊话声。随着生态持续向好，日前，近万只黄羊跨越中蒙边境，迁徙至兴安盟阿尔山市境内，为冬季的阿尔山增添了勃勃生机。

为构建生态环境保护共同体，筑牢我国北方重要生态安全屏障，兴安盟公安机关深入推进主题教育，坚持以学促干，常年保持对辖区各类野生动物繁衍栖息地巡护、巡防力度，并扎实开展野外违规用火管控和火案查处工作。同时，注重宣传教育引导，提高群众保护生态意识，形成警民携手保护生态的良好局面。

有的放矢 解决群众急难愁盼

“网格员和维修师傅，你们太棒了！必须为你们点赞！”兴安盟阿尔山市明水河镇明水河社区居民贾森激动地说。

日前，明水河社区网格员在走访过程中发现，棚户区2号楼部分住户室内温度低，便立即联系供热部门了解情况。供热维修人员到居民家中实地检查发现，供热管道的阀门因年久失修，热水不断溢出蔓延。经维修，供热恢复正常。

近日，一场大雪把兴安盟科右中旗乌兰毛都苏木牧民家门口的路堵得严严实实，牧民的生活物资补给和安全出行成了难题。苏木党委引导嘎查“两委”与党员干部组成清雪“突击队”，连日作业清理牧道，为牧民清出了一条“暖心路”。据悉，乌兰毛都苏木累计道路清雪1000多公里，涉及牧户600余户。看到道路重新恢复畅通，牧民们纷纷竖起大拇指。

“突泉县妇联近年来一直致力于‘春蕾女童’助学行动，这次联系春蕾助学企业成功完成100个女童的一对一救助，救助将持续到大学毕业。”

兴安盟突泉县妇联副主席赵聪颖介绍道。

在扎实推进主题教育深入开展的实践中，兴安盟突泉县妇联用心用力，充分发挥“联”字优势，于近日对接青岛澳鼎健康产业集团捐赠总价值27.51万元的助学金及健康产品，为受资助“春蕾女童”发放每人1200元的助学金，为困境儿童家长代表发放健康产品。

民生无小事，枝叶总关情。自第二批主题教育开展以来，兴安盟各地各部门从群众关心关切出发，全面梳理并及时回应群众诉求，切实解决群众急难愁盼，让群众获得感更足、幸福感更强。

务实为民 持续增进民生福祉

在兴安盟乌兰浩特市疾控中心，前来办理健康证的群众正扫描墙壁上的二维码进行预约。自健康证管理系统建成以来，群众手机完成预约后只需到疾控中心核验信息、体检，4个工作日后即可在手机上查看办理完成情况。“健康证管理系统的应用有效避免了健康证多次丢失、反复补办的弊端，真正做到了一次性告知、一件事一次办。”兴安盟乌兰浩特市疾病预防控制中心预防性健康体检科负责人赵宏说。

(下转第四版)

相约十四冬 魅力内蒙古

“十四冬”氛围拉满 冰雪运动赶“时髦”

□记者 包文鼎

“我从2002年开始滑冰，到现在已有20多年了。近年来，兴安盟特别重视滑冰这项运动，现在滑冰环境特别好，我会把这项运动坚持下去，同时带动身边的人参与冰雪运动。”近日，在兴安盟滑雪场举行的第十届全国大众冰雪季暨兴安盟速度滑冰比赛间隙，兴安盟乌兰浩特市参赛选手赵洪军向记者表达了对滑冰运动的热爱。

比赛当天，来自兴安盟的100余名选手参加比赛，年龄从5岁到73岁不等。选手们不畏严寒，全神贯注，在冰面上飞驰。

“十四冬”向人们敞开怀抱，冰雪运动热潮掀起，氛围浓厚。兴安盟的冰雪运动也热乎十足，各式各样的项目进一步激发了广大群众对冰雪运动的热情和喜爱，冬季冰雪运动的影响力不断扩大，展现了“三亿人参与冰雪运动”在兴安盟的热烈热度。

在科右前旗雪村滑雪场，滑雪爱好者沿着赛道顺势而下，听风的呼啸、看雪的飞扬，感受独特的冬日乐趣。

“2022年冬天开始接触滑雪这项运动，我基本上每年都会过来。雪村滑雪场今年压的雪比去年还好，雪道也宽了，玩的地方更宽敞了，而且感觉今年的冰雪运动氛围也更好了，希望越来越多的人关注和热爱冰雪运动！”科右前旗雪村滑雪场负责人姚雪晶告诉记者，“今年的游客比去年多了不少，尤其是孩子的数量增加了很多，每天游客有100余人。等学生们放假了，游客量还会增加。”

赛道上，冰雪运动爱好者们起跑、转弯、加速、冲刺，全身心享受竞技的魅力。乐园里，精彩纷呈的冰车体验项目让游客眼花缭乱。(下转第四版)

兴安盟新能源装机率先实现“两超过”目标

本报讯(记者 李健萍)新年伊始，捷报已至！2023年兴安盟新能源装机632万千瓦、占电力总装机68.7%，率先实现“两超过”目标！在1月16日召开的兴安盟委(扩大)会议暨全盟经济工作会议上，传出了一个令人振奋的好消息！这意味着兴安盟坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子，依托丰富的新能源资源优势，正在向打造自治区乃至全国新能源产业高地的目标稳步前进。

绿色是兴安盟最鲜明的底色。风能可利用资源高达2000万千瓦，年平均利用时间超过2800小时……丰富的“风光”资源，为发展真正的“绿色”能源提供了极佳条件，成为兴安盟新能源产业得天独厚的优势。

2021年投资202亿元实施6个新能源项目；
2022年投资259.8亿元实施12个新能源项目；
2023年投资308.8亿元实施14个新能源项目……

量质齐升俨然成为兴安盟新能源发展的代名词：国内在运单体最大陆上风电基地——中广核300万千瓦风电项目全容量并网发电；蒙能突泉百万千瓦风电基地和右中新能源百万千瓦基地项目成功纳入保障性并网项目清单；金风绿电微网项目建成并网；装备制造产业园风电配套能力超过200万千瓦；绿活生物质发电、金



位于科右前旗桃合木苏木的中广核兴安盟300万千瓦风电项目 记者 包宝音德力格尔 摄

风绿色供电项目完成投资3亿元；华能突泉30万千瓦风电、欣盛20万千瓦光伏、京科第二台35万千瓦机组等项目并网发电……

聚焦风、光、氢、储四大产业链，“十四五”期间，兴安盟新能源重大项目的投资将逐年大幅增加。2024年，

全盟计划实施新能源项目15项，总投资329.24亿元；全盟储备新能源项目35项，总投资1903.37亿元。蒙能突泉县百万千瓦风电基地、蒙能科右中旗新能源百万千瓦基地、华能50万千瓦风电制氢、京能50万千瓦风电制氢、中核50万千瓦风电制氢、金风200万千瓦

风电制氢制甲醇项目等一大批“含金量”大、“含新量”高、“含绿量”足的好项目将落户兴安盟，为兴安盟上游发展装备制造制造业，下游延伸发展制绿氢、绿氨等绿色化工产业，同步协同推进研发创新、运维服务等生产性服务业的全产业链发展贡献新力量。

610万吨，兴安盟捡回了“另一半农业”

□记者 李琳琳

农业的产物一半在籽实，一半在秸秆。同是资源的一种，籽实被人们视若珍宝，秸秆却被丢弃。如何捡回“另一半农业”？

近年来，兴安盟积极探索农作物秸秆资源化利用的新途径，使秸秆燃料化、肥料化、原料化、饲料化、基料化、秸秆这个“被放错了地方的资源”从“生态包袱”变成了“绿色财富”。

450万吨秸秆被“吃掉”

在兴安盟，以秸秆综合利用为引领的绿色循环发展新模式，正在悄然兴起。曾经秸秆被“一烧了之”的现象已不见踪影，代替“狼烟滚滚”的是秸秆的各种“新生”，而饲料化利用则是其中之一。

在兴安盟科右前旗阿力得尔现代草产业加工物流交易园区的动物中央厨房内，机声隆隆，经过多名工人轮流操作，秸秆在大型机械的高速运转下，被碾压成饲料颗粒。“秸秆饲料化在提

升秸秆营养价值的同时，还能降低养殖成本，每只育肥羊的饲料成本节约1元至1.5元。”园区负责人郑亚鹏告诉记者，秸秆饲料化不仅有效处理了废弃秸秆，还帮农民解决了牛羊吃饱肚子的问题。

2022年国家现代畜牧业试验区获批创建以来，兴安盟以“现代”为目标，以试验示范为核心，集聚资源探索绿色循环发展新模式，促进秸秆饲料化利用。仅2022年，兴安盟就投入资金

1495万元，实施秸秆综合利用项目，全盟秸秆饲料化利用量达450万吨，饲料化利用率占秸秆总量的73%。

115万吨肥料被还田

秸秆含有丰富的有机质、氮磷钾和微量元素，可作为农业生产重要的有机肥源。仅2022年，兴安盟就投入资金673万元，支持建设堆沤肥试点67个，共堆沤秸秆有机肥17.38万立方米，秸秆肥料化利用量达115万吨，肥料化利用率占秸秆总量的18.8%。(下转第四版)

奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章

土地“增减挂钩”勾画富美生活

□记者 韩雨格

寒冬腊月，来到兴安盟扎赉特旗努文木仁乡新民新村，旷野间一栋栋灰白相间的小楼整齐矗立，宁静而祥和。20天前，借助城乡建设用地增减挂钩的利好政策，新民新村289户村民喜迁新居，圆了“新居梦”。

“你看我的新家，环境怎么样？南北通透，屋里亮堂堂的，楼房里不用点炉子就暖暖和和的，多好啊！如果没有土

地增减挂钩这个好政策，我这辈子在村里也不可能住上楼房啊！”冬日暖阳，暖暖地照进村民王士宽家的新居，更暖暖地照进他们一家人的心里。

落地窗外，孩童在小区里嬉笑玩闹。坐在宽敞明亮的新居里，王士宽喜不自禁地说：“新小区档次高，功能齐全，以后的日子肯定会越过越好！”

2022年，新民新村被确定为扎赉特旗城乡建设用地增减挂钩政策先行先试试点村。新民新村涉及群众492户、1857

人，集体建设用地1104亩。通过实施土地增减挂钩项目，把3个分散的自然屯集中起来，建设居住区、粮食仓储区、农机具存放区、养殖区、基础设施配套区、公共服务区、怀思区，还有幼儿园、幸福院、卫生室、集体取暖锅炉房、污水处理厂等，大大改善了村民的生产生活条件，仅用地208亩。原本闲置的建设用地，经过复垦后变成了800多亩高标准农田。

2023年4月，新民新村项目正式开工建设。经过8个月的紧张施工，一栋

栋漂亮的小楼房一天“长高”，一块块闲置的土地复活了，幸福院、幼儿园、村民会客厅逐步建成，一块块村民的心病都消除了。

“城乡建设用地增减挂钩政策将资产盘活后，腾出的耕地使用权还归村集体所有，增加了集体收入，将更多的资金用于发展养殖业，实现可持续发展。后续我们会为村民补贴取暖费、物业费。”新民新村党支部书记徐洪波说。

(下转第四版)

一线矛盾化解：兴安盟的主题教育如何发挥作用？